論 道 家神 從老莊哲學流變談起 仙思想之形成(上)

掲開神仙思想神秘的面紗

道兩家思想領域不同,表顯的風格亦異。 超越現實的人生,莊子便是一典型人物。故儒家重實際,道家主飄逸。儒 之外,已脫離死生界限的糾纏,入於「不死不生」的超脫之境。這是極度 之外,已脫離死生界限的糾纏,入於「不死不生」的超脫之境。這是極度 始儒家混為一談。道家與儒家剛好相反,最愛談死生問題,而且超越死生 始儒家混為一談。道家與儒家剛好相反,最愛談死生問題,而且超越死生 始儒家混為一談。道家與儒家剛好相反,最愛談死生問題,而且超越死生 始儒家最重現實人生,只談如何生的問題,不談如何死的問題。論語記子 。儒家最重現實人生,只談如何生的問題,不談如何死的問題。論語記子

?抑或含有顯撲不破的眞理?至今亦罕有定評。 它,但被神秘的面紗所籠罩,世人很難知其究竟,到底是世俗相傳的迷信位。但被神秘的面紗所籠罩,世人很難知其究竟,到底是世俗相傳的迷信之今歷兩千餘年,因道敎的傳承與宏揚,在國人心目中,始終佔有一席地處為這家哲學自老莊以來的一重大發展。神仙思想開始盛行於戰國末期,空種種觀念,亦應運而生。道家神仙思想,便由此而來。故神仙思想,可空種種觀念,亦應運而生。道家神仙思想,便由此而來。故神仙思想,可

於老莊,故探源的工作不可或缺;由老莊的演變,支流甚多,故溯流的工立。故本文論述神仙思想之形成,卽以此兩要件爲主眼。但神仙思想淵源可與佛學、禪學、道學、理學並稱,自然必備理論與方法兩要件,才能成獨具隻眼。但其神秘的面紗,並未因此揭去。作者認爲旣名爲「仙學」,可謂近人康有爲似別有會心,特將道家的神仙思想命名爲「仙學」,可謂

神秘的面紗,俾仙學眞相展露於世人之前。作亦不可忽視。如此窮源溯流,並就仙學自身作重點的析述,或可揭開其

一、畧説老莊哲學之流變

大理」,實是一種誤解。
 的黃老思想,並非老學之自身。其所認識老子的「道」,近乎荀子說的「的黃老思想,並非老學之自身。其所認識老子的「道」,近乎荀子說的「來吸取老子思想、來闡釋老子的。其解老、喩老之作,逕可視爲韓非構築來吸取老子思想、來闡釋老子的「解老」、「喩老」的作品,史記韓非列其次當注意的,是韓非子的「解老」、「喻老」的作品,史記韓非列

陳平的黃老之學,卽其代表。稍後曹參用黃老於政治;再後司馬談用黃老人以於了,恰好顚倒。帛書老子又附伊子「九主」及「黃帝四經」等,自後的次序,恰好顚倒。帛書老子又附伊子「九主」及「黃帝四經」等,自後的次序,恰好顚倒。帛書老子又附伊子「九主」及「黃帝四經」等,自是法家學者僞托黃帝思想,與老子結合,是爲黃老思想。實際上,就是法時法家學者僞托黃帝思想,與老子結合,是爲黃老思想。實際上,就是法時法家學者僞托黃帝思想,與老子結合,是爲黃老思想。實際上,就是法時法家學者僞托黃帝思想,與老子結合,是爲黃老思想。實際上,就是法時法家學者僞托黃帝思想,與老子結合,是爲黃老思想。實際上,就是法時法家學者僞托黃帝思想的形成。黃老思想創始於戰國中期,盛行於漢初。當

醫學、藥學的完成。如漢書藝文志方技類所載者,可視爲老莊之術衍生的文次是漢代醫學的完成。從修養方法或老莊之術一面發展,便是漢代而「呂氏春秋」中的道家作品,及「淮南子」一書,亦可納入這個系統。於學術,其「六家要指」有關道家部份(註一),正是黃老思想的標幟。

述。

《政策》

《政策

在中國思想裡,眞可儒道齊驅,無分軒輊。一般國人思想言行的影響,更是衆人周知之事實。故其波及層面之廣濶,和宋明理學的深遠影響,此處都無暇論及。至於對中國文學、藝術,乃至此外,老莊哲學與先秦儒家的關連,及對中國佛學禪宗、華嚴、天台

老莊與仙學)意識中,亦可窺知這一思想發展的脈絡來。已。同時,由佛學、理學與仙學之密切關連,及理學家反對之佛老(包括有仙學思想一脈,應佔一主流地位,其他衍生的思想,不過江河之支流而由簡述老莊哲學的流變和影響,可知直接繼承老莊作重大的發展,只

三、仙學思想直接導源於老莊

者,可從以下三方面來考察。 我們說仙學思想直接導源於老莊,又是老莊之道與術的實踐者和完成

一仙學一脈爲老莊之嫡傳

代表。另一部份則潛心修道與著述,而完成莊子外雜諸篇〔註三〕,可視黃老之學,如「呂氏春秋」中之道家作品及「淮南子」〔註二〕,可作爲緣於戰國末期及秦漢之際,一部份不忘情政治之道家學者,大事鼓吹

出現,則自道陵始。
出現,則自道陵始。
出現,則自道陵始。
出現,則自道陵始。

生真理、宇宙真理,我們認為道教或仙學一版,仍不失為老莊之嫡傳。 學,而逍遙自在。這是由道家學術集團轉變為道教的宗教組織的唯一理由聯,而逍遙自在。這是由道家學術集團轉變為道教的宗教組織的唯一理由聯的情況下,可引導人們躍入一神仙境界,與世無爭,超脫飄逸、飛昇冲理依據,可與政治絕緣,其修煉方術,又人人可行,在對現實生活普遍不成政黨,更不能創立儒教。道家則不然。其衍生的神仙思想,有高深的哲能創立墨教。儒家的政治色彩更為濃厚,但缺乏墨家的組織力,既不能形能創立墨教。儒家的政治色彩更為濃厚,但缺乏墨家的組織力,既不能形成政黨,更不能創立墨教。儒家的政治色彩更為濃厚,但缺乏墨家的組織力,既不能形成政黨,更不能創立墨教。儒家的政治色彩更為濃厚,但缺乏墨家的組織力,既不能形成政黨,更不能創立墨教。儒家的政治色彩更為濃厚,但缺乏墨家的組織力,既不能形成政黨,更不能創立墨教。

口老莊哲學慧境之印證

刻畫出道體的型態。又老子廿一章說:「道之為物,惟恍惟惚。惚兮恍兮《兮恍兮之,如章)其中的「無狀之狀,無物之象」,悖乎邏輯的妙語,最能是謂無狀之狀,無物之象,是謂惚恍。迎之不見其首,隨之不見其後。」老子所修持之道,據他自己的描述是:「……繩繩不可名,復歸於無物。常道——永恆不變的道,才是老子所修持的道,亦才是神仙思想的根源。如人多認為老子五十九章言「長生久視,根源於老子,但這只是一種粗淺。近人多認為老子五十九章言「長生久視之道」,為此後神仙思想之淵源。近人多認為老子五十九章言「長生久視之道」,為此後神仙思想之淵源。近人多認為老子五十九章言「長生久視之道」,為此後神仙思想之淵源。近人多認為老子五十九章言「長生久視之道」,為此後神仙思想之淵源

長生久視,自可不求而至。故神仙思想,難道說不是老學的嫡傳嗎?仙學言,這個道體——形而上的智慧境界,就是修煉完成的元神或神仙。這一智慧境界之湧現,可用老子的工夫來證成,故老子才如是云云。茲就是成仙、成佛、成聖的智慧境界。因它是形而上的,不可捉摸的;但確有牽强附會。惟一可以解釋的,只有從仙學、禪學和理學中去求答案。這就花之妙筆,已把道體刻畫入微了。我們如用西方唯心哲學作解釋,總不免,其中有象;恍兮惚兮,其中有物。窈兮冥兮,其中有精。」老子盡其生,其中有象;恍兮惚兮,其中有物。窈兮冥兮,其中有精。」老子盡其生

於不死不生。」則是對道體另一種方式的描寫。只要我們真能契會莊子之 以才能成爲千古奇文。又齊物論屢言「莫若以明」,則是針對這 不能熱。河漢沍,而不能寒。疾雷破山、振海,而不能驚。若然者,乘雲 事實的描述,與老子直抒哲理,形式各有不同。老子在言道之體,莊子則們能契會仙境的神通智慧,這些文字皆同一一五年 滅分毫,才奠定了齊物論的哲理基礎。要作細密的詮釋,只有待華嚴哲學 前段引文同一義趣。不過,莊子以文學的手法描寫,誇大處,或有之,所 氣,騎日月,而遊乎四海之外。死生無變於己,而況利害之端乎!」這與 莫之傷。大浸稽天,而不溺。大旱,金石流,土山焦,而不熱。」只要我 以爲一。」正是齊物論中所闡釋的萬物一體的境界。又說:「之人也,物 寓的哲理,才可迎双而解。逍遙遊又說:「之人也,之德也,將旁礴萬物 乎四海之外。其神凝,使物不疵癘而年穀熟。」如果說莊子以放誕恢詭之 肌膚若冰雪,淖約若處子。不食五穀,吸風飲露。乘雲氣,御飛龍,而遊 道樞」等,仍不外這個道體的化身。這個道體,人與萬物同樣具是,不 道體靈光四射面的描寫。因爲這個光明慧境的湧現,俯視人間世是是非 這個神人的境界,實無異後世神仙的境界。只有精研仙學思想,其中所 四通八達,令人一望無際。如逍遙遊說:「藐姑射之山,有神人居焉。 析了。而大宗師言:「……見獨而後能無古無今。無古無今而後能入 物論,早就銷融於無形。莊子又愛創名詞,如「天鈞」、「天倪」、 來驚世駭俗,那未免太淺視莊子的智慧了。雖屬寓言,却有至理存焉 老子言道,還遮遮掩掩,不免有些神秘意味。莊子則不然,大門洞開

> 露無貴。 物者遊,而下與外死生、無終始者爲友。」其超逸空靈的慧境,至此已展物者遊,而下與外死生、無終始者爲友。」其超逸空靈的慧境,至此已展、眞人——莊子其人,作了深玄精微、極爲傳神的刻畫。如云:「上與造道,則莊子全書皆可一一貫通。而作天下篇的莊子學者,更爲神人、至人

妙用。 妙用。 如此,才能推明老莊之道,尤其莊子之道之亦惟有從仙學中的神仙境界之認取,才能推明老莊之道,尤其莊子之道之故以老莊哲學的慧境來印證,惟有老莊之道,才是神仙思想的根源。

曰精氣神與老莊之道之關連

煉工夫而來。 三要素,不僅與老莊之道緊密關連,而且老莊之道,卽由精、氣、神的修得證實。這就牽涉到仙學的原理與方法問題。我們如此研尋,精、氣、神,所成就的仙道,卽是老莊之道。而老莊之道之底蘊,亦只有在仙學中獲的三要素。有之必然,無之必不然。其重要性,不難想知。一旦修證完成的三要素。有之必然,無之必不然。其重要性,不難想知。一旦修證完成

我們從上述三方面考察,認定仙學思想直接導源於老莊,誰曰不然?

四、仙學思想形成的理論基礎

形成的理論基礎,一是剖析仙道的修證方法或工夫。茲先說前者。 茲爲揭開仙學神秘的面紗,特從兩方面研究着手:一是探討仙學思想

○探討仙學思想的捷徑

重視這三要素,實為此後神仙思想之依據與來源。

本子的一章)又言道體之永恆存在,謂之「谷神不死。」(老子第六章)又言道體之永恆存在,謂之「谷神不死。」(老子第六章)中有信。」(老子世一章)又從工夫上說:「專氣致柔,能嬰兒乎?」(中有信。」(老子廿一章)又從工夫上說:「專氣致柔,能嬰兒乎?」(中有信。」(老子世一章)又從工夫上說:「專氣致柔,能嬰兒乎?」(中有信。」(老子形容道體說:「窈兮冥兮,其中有精。其精甚眞,其又從老莊而來。老子形容道體說:「窈兮冥兮,其中有精。其精甚眞,其又從老莊而來。老子形容道體說:「窈兮冥兮,其中有精。其精甚眞,其又從老莊而來。

理與方法,亦可作系統的闡釋,這眞是探究仙學思想的一條捷徑。是昔日種種疑團,皆渙然冰釋,怡然理順,一切迎双而解。修煉神仙的原去春因一機緣,得閱「伍柳仙宗全集」(註五),使我茅塞頓開,於

口構成仙學的原理

之關鍵;及元神出竅、神通變化無窮等,茲分說如次。 三丹田與呼吸火候之神妙功能;「道胎立而智慧生」;伏氣與胎息爲仙凡 元炁(註六)、元神爲成仙之先決條件;精、炁、神的轉化作用;上中下 仙學原理,縱然深玄真測,但歸納其要點,似不外以下各項:元精、

元神,是承襲老莊作進一步的發展。系統。老莊只言精、氣、神,但仙學作更深入的探究,則言元精、元炁、本原理問題。在這方面的研究,後起的仙學家較原始老莊更爲精密,更具素,爲道家的三寶。何以如此重要呢?因這三要素直接關連修證成仙的基本,爲道家的三寶。何以如此重要呢?因這三要素直接關連修證成仙的基本,是一個,

精竅不漏,則可長生不老。元神經鍛煉之功,則具神通妙用,而變化無窮精」。元精順流而下(卽成精液)則生人,逆流而上則成仙。元炁充滿,精、炁、神的界說及其潛藏部位。它們都是無形的。「靜爲元炁,動爲元形的,是爲後天的精、氣、神之意義及其涵蓋的範圍。但元精藏於外腎(形的,是爲後天的精、氣、神之意義及其涵蓋的範圍。但元精藏於外腎(心學家把精、炁、神作先天後天的劃分,最具深意。後天的精、氣、心學家把精、炁、神作先天後天的劃分,最具深意。後天的精、氣、

必須性命雙修,才能證成仙道正果。的先決條件。其中又以元精爲基礎。元精謂之「命」,元神謂之「性」,既如此密切,又各具特殊的功能作用,所以元精、元炁、元神爲修證成仙。三者的關係,恰如陰符經所說:「精是炁之母,神是炁之子。」其關係

亦名「舍利」。這顆金丹,仍不外精、炁、神三要素,因胎息、火候、定 內化爲元神,卽名「內丹」。形如火球,金光四射,才眞正錬成了金丹, 丹」。實際上,是由精、炁、神三要素經呼吸火候作用凝煉而成。爲大道 麥態出現,可以千變萬化,便是世俗所說的神 力等作用,經高度凝煉鎔合而成,即使元炁內化爲元神。最後則以元神的 之根本,故稱「仙佛種子」。以此外丹作基礎,又進一層的鍛鍊,使元炁 的修煉工夫,使元精逆流而上,內化爲元炁,就結成「金丹」,又名「外 思議;但配合修證工夫,却可成爲事實。而元精又名「藥物」,經過特定 神還爲虛空。因此,鑄成了修證工夫的全部過程。這樣說來,近乎不可 太虛般廣大無邊,而神不可測。這中間顯然含有三個階段,即「煉精化炁 」──使精還爲炁;「煉炁化神」──使炁還爲神;「煉神還虛」──使 人為的修煉工夫,可使元精化為元炁,元炁化為元神,最後更可化元神如 能成仙道?主要的 2精、炁、神的轉化作用:如進一層研析 ,是精、炁、神三者間具有一種內在的轉化作用。透過 猫。 , 元精、元炁、元神如何

內呼吸最爲隱秘,其作用恰與外呼吸相反,應爲原始胎息之前奏。〈註十 。雖係修煉之秘機,但仍有原理可說。悉穴爲下田;黃庭爲中田 入之氣息,稱爲風或巽風 為作用之關鍵。呼吸分內外兩種:外呼吸為呼吸之氣息,卽口鼻之呼吸。 三田之功能既明,則可闡釋如何轉化的問題。其中以呼吸與凝神(註九) 煉丹之所。煉精化炁在下田,煉炁化神在中田 兩橫膜之間;泥丸爲上田,是爲三丹田。這三 要素又如何能作內在的轉化呢?這就牽涉到鼎爐、呼吸、火候種種問題 一升,按下田 3三田與呼吸火候之神妙功能:我們再深一層探究,試問精、炁、神 、中田、上田的軌道運行,自成 降,亦卽肺部擴張收 其器官作用,名爲橐籥 縮時,內呼吸則循相反方向,亦一 一丹田皆以鼎爐爲喻,取其爲 ,煉神還虛,則移於上田 循環系統。而外呼吸出 ,位胸際

不知者

一神妙功能,實由上中下三田、呼吸作用、火候工夫等所造成,多為世人可長生不老,白髮轉黑,百病皆除,健康長壽,是為修道證果之小成。這之分,故須辨其火候而成丹。丹既煉成,精竅不漏,是為「漏盡通」。便元炁,循着三田小周天〈註十一〉軌道運行,而結外丹於炁穴。丹有老嫩元縣傳統的說法,心屬火。火經風之鼓盪,其焰熾烈,故能鎔化元精爲穴,意即以元神爲主導,控制內外呼吸作用之運行。元神又卽心或性之別

《註十二》,即指這一面言。 《註十二》,即指這一面言。 《註十二》,即指這一面言。 《註十二》,即指這一面言。 《註十二》,即指這一面言。

· \$P\$集了6、 所不知」。故云「道胎立而智慧生」。一切神通妙用,都由這一不可思議 所不知」。故云「道胎立而智慧生」。一切神通妙用,都由這一不可思議 如此煉成之金丹,形如火球,靈光四射,「智慧廣大,過去未來,無

> 。故二者關係至為密切。 果關係。因能控制外呼吸之氣息,才能引發胎息作用,而有內呼吸之產生就賴胎息與伏氣的作用。而胎息與伏氣,又是一體之兩面,且二者為一因如何結成呢?這就深入到問題的核心了。炁化為神而結成道胎,惟一的,五伏氣與胎息為聖凡之關鍵;在此,還有一個重要問題,就是道胎又是

穴暢通,元炁充滿,故胎兒在母體內能發育滋長。而炁穴又卽氣息潛藏之 任督二脉的周天軌道運行。臍下之炁穴,爲其主要關連處。○ 用,使无炁化爲元神。而呼吸之氣息,則繼續促其歸根於炁穴內。是知化 悉化神,胎息作用雖已恢復,但仍賴巽風之橐籥,才能產生熾烈的薰蒸作 使元精化為元炁,一面引發胎息作用,一面促使氣息歸根於炁穴。 題,容後文申述。 修證原理上,是可能的。至於如何才能降伏氣息,這至屬調息與定力的問 道,亦自此封閉。由於對胎息之深入了解,故使氣息還原歸根於炁穴,在 玄關。故胎兒墮地,口鼻張開,玄關一通,立起外呼吸作用,原胎息之穴 母體之呼吸而呼吸,是爲胎息。胎息與外呼吸截然不同,胎息是元炁循着 氣息何以能藏伏於炁穴?此乃依據胎兒呼吸作用而來。胎兒寓母體內、隨 悉、化神,均賴一氣呼吸爲助力。故仙道之修持,一氣之呼吸而口 氣的問題,至關緊要。已如前說,當煉精化氣時,全類巽風之鼓盪,才能 氣也。」由能控制呼吸之氣息使之藏伏於內,則是仙凡的分野。 吸之 氣息,不致窒息而死?確是一個難題。一是藏伏。蓋「聖凡之分,只一伏 何謂伏氣?一是降伏。因「人之生死大關,只一氣也 。」如何控 註十四)百 故如何伏 已。然而 進而煉 制呼

中田,是爲道胎結成之始。然後「以炁助胎,以神主胎,以,次言胎息。前述煉成之外丹,因外呼吸、伏氣等作用, 成真胎息。」是知胎息不外由元炁、元神與呼吸之氣息所構 兒育於母體中一般。而其作用,主要在 :「得胎息者,能不以鼻口呼吸,如在胞胎之中, 上,而毛不動爲候也。」故得真胎息者,便可以內呼吸代替外呼吸,如胎 寓於胎中者。如何培養?全賴高度定功支持,務使元神、元炁及胎息 一步的鎔合,如是道胎逐漸滋長而成陽性元神。 「以胎息養胎神 則成道矣。以鴻毛着鼻 以呼吸結胎,方 成 所 由下田移位於 (註十五 。抱朴子說 胎 神 ,

情形,與母體孕育胎兒,極為類似。這叫做「胎息還神 」。至此,十月懷 做到胎中無息,六脉不動,「直證陽神大定」,謂之「胎圓 0 這種

由上所述,可知伏氣與胎息在修煉過程中之重要性,實居於超凡入聖

莊子「無古無今,而後能入於不死不生」(註十八)等境界的最佳詮釋? 斷絕,早已超越物質生命的限制,豈不是老子「谷神不死」(註十七)、 的種種前知異聞,更是具足神通智慧的鐵證。所差異的,因修性不修命, **慧生」。而理學中陸王派的造詣,卽達到了這一靈覺慧境。尤其是邵康節** 莊子人間世「虛空生白」的印證嗎?又煉炁化神,內丹結成時,就是禪宗 易言之,其所煉成的元神,如火球一般,靈光四溢,其呈露於外者,卽道 無元精、元炁之鍛鍊,其最高詣境,只能證成一陰性元神。而枯坐的禪僧 的境界言,當煉精化炁時,卽有「陽光出現」。陽光,就是白光。這不是 似乎與道家哲學無關,實際上,這才是老莊一派的實踐哲學。現在就修證 「定慧一體」、「寂照同時」(註十六)的智慧境界,故說「道胎立而智 老莊)佛二家和理學家的形上學中的本體世界。只緣仙學家最重道功的 亦復如此。至於神定胎圓,「內想不出,外想不入」,六脈不動,胎息 ;,不願作純哲理的闡釋罷了。 6. 元神出竅、神通變化無窮:以上各節所論,多就修證仙道原理言

萬化的無比潛力,故煉神還虛,要求恢復他的本來面目 的逍遙境界。惟此元神如初生嬰兒一般,尚須三年乳哺的存養工夫。故須 神出竅,就修成了世俗所說的神仙。本來可以凌空遨遊,達到莊子無所待 。這就是初步的還虛工夫。久久功純 ?。如此時出時收,「出則以太虛為超脫之境,收則以上田為存養之所 的實證經驗,深知元神的特性,本來就如虛空般廣大無邊,具足千變 (註十九),自無魔障干擾。如此還虛工夫持續三年, 在仍就哲學觀點釋「煉神還虛」,以究明仙學之終極境界 ,住於上田;並以元神寂照上田,化成一虛空大境,才是存養之 。當證成 「陽神大定」,「胎圓炁足」,即從頂門而出 ,「則靈台湛寂,不染一塵,本無 則陽神始 的,是可 所謂元

> 世安民,造福人群,亦可遯跡山林,繼續潛修。這是中國性命之學的高度 結晶,發揮出無比潛能,真令人嘆爲觀止。 全部理解了嗎?非但如此,更具足千百化身。其神通變化無窮,可以隨緣濟 前。疏釋至此,莊子逍遙遊說藐姑射山、有神人居的一段寓言,不就可以 得老成,自可達地通天,入金石而無礙。」成仙卽所以成佛 如來卽 在眼

發展至此,亦臻於不可知的極峯狀態。 所照。「心與俱化,法與俱忘」,直證與太空同體。而形體亦可化爲元悉 尚有元神寂照上田;至此煉神,亦無神可凝。神還太虛。寂無所寂,照無 俱化、與虛空同體之天仙或金仙,亦可謂超級神仙。前之乳哺存養之功 亦無仙佛可證,永恆存在,與天地同其久,乃仙佛之極致。而道家仙學 所謂「煉形還虚」,形神俱妙,復歸於無極之神妙境界。旣無大道可修 非僅如此,進而更有九年面壁之功,由道行圓滿之神仙,又證成形

註

史記太史公自序說:「道家無爲,又曰無不爲。……其術以虛無爲 耀天下,復反無名。」這是十足的黃老思想,那裡是老莊哲學呢 也。……賢不肖自分,白黑乃形。……乃合大道,混混冥冥。光 變是守。虛者道之常也,因者道之綱也。』群臣並至,使各自明 法無法,因時爲業;有度無度,因物與合。故曰『聖人不朽,時 本,以因循爲用。……不爲物先,不爲物後,故能爲萬物主。有

註 客方技之士數千人,作爲內書廿一 漢書淮南王傳:「淮南王(劉 無異對黃老思想一大諷刺 淮南子」,爲當時黃老家言。黃老主用世,劉安却以謀反被誅 言神仙黄白之術,亦廿餘萬言。」其中內書廿一篇,即今本 安爲人好書,鼓琴……。 篇,外書甚衆;又有中篇八卷

註 有些晚出,可能成於漢初 註

三:莊子內篇,爲莊周手筆。外篇和雜篇

則

為莊子學派的學者所作

漢書藝文志方技類云:「神僊十家, 二百五卷。 又註二引 淮

計十

根據古人觀念,日行一周天,運轉三百六十五度零二分。修道者

日行周天之火候,即以此度數為準。又因煉精化炁結成之外丹

註

言神仙思想的專門著作 有中篇八卷 , 言神仙黄白之術 0 L... 可見漢初 , 已有

五 六:元炁的炁字,乃氣之俗體,表示先天真元之炁,從結胎以來,即 :伍柳仙宗全集,爲伍冲虛、柳華陽所著。 編合刋一集,題曰「伍柳仙宗」。台北真善美出版社有影本問世 天仙正理」、「仙佛合宗」,柳氏則著「金仙證論 潛存於人體中。為與後先呼吸之氣息有別,故仙學中特用此字代 並自作註釋。明末清季,早已梓行。清末鄧徽績等將此四 華陽則爲第九代祖師 。一生明末,一生清初。伍氏著 冲虛爲道敎龍門 」、「慧命經 派第

註

註 t 根據道家的研究,胎兒母體中,全賴元炁通過臍帶,隨母體呼吸 替。 但 呼吸 一般書作精氣神,並無此嚴格劃分。 稱爲胎息。胎兒一旦成熟,脫離母體,胎息自動封閉

9

9

註 胎兒在母體中,元神與元炁本合而爲 即移於泥丸宮〈又稱上丹田或上田 則用口鼻呼吸。 、下田或玄關 而元炁即藏於臍下之穴道,謂之炁穴。又稱下丹 ,從此分離。如無修證功夫 一;但自脫離母體後,元神

註 九: 呼吸和凝神,與莊學的關係最為密切。外篇刻意說:「吹驹呼吸 熟。」娺神與呼吸,都可視爲莊子及莊子學者的工夫。以後道家 這項修煉神仙的喫緊工夫,完全承襲莊子而來。 吐故納新」;內篇逍遙遊則說:「其神凝,使物不疵鷹而年穀 元神與元炁卽難會合爲一。

證論」, 悉化神之胎息作用,實根源於此 吸作用方向相反。經柳氏如此疏釋,無異將千載秘機,一語道破 呼吸分內外兩種:外呼吸即口鼻之呼吸,容易了知。惟內呼 爲隱秘,歷來仙學家每未明言,卽伍冲虛的「天仙正理」中 復經作者悉心體察,內呼吸應為原始胎息恢復之前奏,進而煉 逆轉一炁」,謂之「逆修」,實難索解。惟柳華陽「金仙 始辨明呼吸別為內呼吸、外呼吸兩種,而內呼吸與外呼 ,亦 吸最

註

僅係小道小成,由 三田循環往復, 故曰小周 天

二:歷來方士多誤認鉛汞之說,以煉眞鉛真汞而成丹,令人服食 精化炁階段,則以精炁喻鉛汞。因前後修煉重點各別,故取譬亦 往中毒致死。殊不知鉛汞為元神、元炁之譬喻。蓋元炁為流動體 如汞一般,須得元神凝注,始能結成金丹,故有是喩。但在 , 煉

註十三:大周天對小周天而言。因任督二 大周天。 田,行周天之火候,而成道胎。從此超凡入聖,而成大道,故名 一脉暢通無礙 9 由 此二脉,通過三

註十四 : 炁穴下又有一虚危穴,爲任督二脉之起迄關連處。 運行,以臍下之炁穴爲其主要關連處,特就槪略而言 今言周 天軌 道

註十五 元神有陰性陽性之分。煉精、炁、神而成之陽性元神或陽神 解脫生死之累。 則爲陰性元神或陰神。不可以見人取物,僅具天眼、天耳、他心 了生脱死。反之,只煉元神,而無元精元炁之支柱以爲命根者, 世俗所說之神仙,六通智慧具足,可以見人取物,變化無窮,已 宿命、神境等五通智慧。因缺漏盡通,只成孤靈遊蕩,未徹底 9 卽

註十 是照。 照同時」,就境界言,意義全然一致。 六祖壇經說:「定慧一體,不是二。」由定功而生智慧;慧, 而定功自身,又是一靜寂的境界。故 「定慧一體 し 與 一寂 就

註十 老子第六章說:「谷神不死,是謂玄牝。」谷者, 的元神何以不死?只有在仙學中煉神還虛階段,可以獲得合理的 虚也。 虚空般

註十九 註十八: ·莊子大宗師說:「朝徹而後能見獨 按:「靈台湛寂,不染一塵,本無一物」云云 此本體世界,已超越時間限制,故無古今可言。而 景之異名,亦卽光明靈覺之本體。本體獨一無二,故謂之獨。在 而後能入於不死不生。」見獨,卽見道。道者,乃元神展現之外 即不食人間煙火,脫離物質生命之限制,故云不死不生也。 也是湛然常明 浴獨 無 一之本體世界 。見獨而後能無古今。 ,仍是寂照同時之 元神未出竅以 無古今